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Priifer: PD Dr. Georg Stadtmann, Dr. Bettina Biittner

Woérterbiicher sind zugelassen.

Diese Klausur besteht aus drei Aufgaben. Alle Aufgaben sind in der zur Verfiigung stehenden
Zeit (1 Std.) schriftlich zu bearbeiten. Insgesamt konnen maximal 60 Punkte erreicht werden.

Aufgabe I (Kurzfragen):

1) (8 Punkte) Nennen Sie drei wichtige neue Bestimmungen des Lissaboner Reformvertrages!
2) (3 Punkte) Wann wurden die Romischen Vertrige unterzeichnet und welche Gemeinschaften
wurden dadurch gegriindet?

3) (7 Punkte) Nennen Sie drei Haupteinnahmequellen der EU und drei Hauptausgabenbereiche
der EU und geben Sie die Hohe des EU-Gesamtbudgets an!

4) (5 Punkte) Was versteht man unter einem Priiferenzzollabkommen und welche Wohlfahrts-
wirkungen impliziert ein solches Abkommen?

5) (1 Punkt) Z&hlen Sie zwei Regionen auf, mit denen die EU Priferenzzollabkommen abge-
schlossen hat!

6) (! Punkt) Nennen Sie die Anzahl der EU-Mitgliedsldnder sowie das Land, das momentan
den EU-Vorsitz inne hat!

Aufgabe II:

Wir betrachten drei Linder A, B und C. Das grof3e Land A sowie das kleine Land B
importieren Zucker, das kleine Land C exportiert Zucker. Aufler diesen drei Léndern gibt es
noch weitere zuckerexportierende bzw. zuckerimportierende Linder auf der Welt.

1) (13 Punkte) Zeigen Sie grafisch fiir alle drei Linder A, B und C die Wohlfahrtswirkungen
eines Importzolls auf Zucker, der von dem grofien Land A erhoben wird. (Hinweis: Woh!-
fahrtswirkungen auf Konsumenten, Produzenten sowie Staat in allen drei Léndern)

2) (2 Punkte) Land A konnte anstelle eines Importzolls auch andere handelsbeschrinkende
PolitikmaBnahmen durchfithren. Nennen Sie zwei mogliche Mafinahmen!

3) (5 Punkte) Wie sind Abschdpfungen definiert und wodurch unterscheiden sie sich von Zéllen?

Aufgabe III:

Die Industrie sei durch steigende Skalenertriige charakterisiert. Die Nachfrage sei durch
eine lineare Funktion beschrieben und die Grenzkosten seien konstant.
1) (6 Punkte) Leiten Sie grafisch das Gleichgewicht bei freiemn Markteintritt und freiem Markt-
austritt in dieser Industrie her!
2) (8 Punkte) Zeigen Sie grafisch, wie sich der europiische Integrationsprozess auf Marktgrofe.
Preissetzung und Anzahl der Firmen in dieser Industrie auswirkt und nutzen Sie dazu Ihre
unter III.1. hergeleitete Grafik!
3) (9 Punkte) Beschreiben Sie die Effekte des Integrationsprozesses beziiglich Anzahl der
Firmen, Preissetzung, Gewinne sowie Wohlfahrt in der kurzen und in der langen Frist.
4) (2 Punkte) Nennen Sie zwei Industrien, die im européischen Integrationsprozess beispielhaft
fir die unter II1.2. und III.3. hergeleiteten Effekte sind!

Viel Erfolg!



